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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Гетерозигота по аллелям первого гена и рецессивная гомозигота по аллелям второго гена
может иметь буквенное обозначение генотипа:

1) aaBb 2) Aabb 3) AаBb 4) AABB

2.  Для профилактики развития болезни бери-бери человекy необходимо:
1) кипятить питьевую воду 2) соблюдать правила личной гигиены

3) употреблять продукты, богатые витамином B
4) избегать контактов с насекомыми — возбудителями заболевания

3.  Укажите, какое общее свойство живых организмов
отражено на рисунке:

1) единство химического состава; 2) обмен веществ с окружающей средой;
3) изменчивость; 4) раздражимость.

4.  Для комбинирования признаков разных пород одного вида в селекции применяют:
1) инбридинг 2) аутбридинг 3) конъюгацию 4) аллоплоидию
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5.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие  — к бес-
полому (II):
 

а  — способствует приспосабливаемости организмов в изменяющихся условиях среды
б  — одной из форм является почкование
в  — участвуют две специализированные клетки  — гаметы
г  — примером может служить развитие нескольких зародышей (близнецов) из зиготы у жи-

вотных и человека
1) I — в, г; II — а, б 2) I — в; II — а, б, г 3) I — б, г, II — а, в

4) I — а, в; II — б, г

6.  На рисунке изображен лист:

1) перистосложный 2) простой округлый 3) простой линейный
4) пальчаторасчлененный

7.  Охарактеризуйте тип Круглые черви:
 

а  — в кожно-мускульном мешке нет кольцевых мышечных волокон
б  — нервная система в виде брюшной нервной цепочки
в  — дыхательная система отсутствует
г  — паразитические вилы обладают высокой плодовитостью
д  — представителями являются картофельная нематода и нереис

1) а, б, г 2) а, в, г 3) а, г, д 4) б, в, д
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8.  На диаграммах 1—4 показано соотношение возрастных групп особей в популяции:

1 2

3 4

а  — репродуктивные особи
б  — пострепродуктивные особи
в  — предрепродуктивные особи

 
Определите, какая диаграмма соответствует стабильной популяции:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

9.  Укажите правильно составленную пару, определяющую стадию митоза и её описание:
1) анафаза — в результате конъюгации образуются хромосомные пары — биваленты

2) профаза — хроматиды расходятся к полюсам клетки; к каждому полюсу отходит умень-
шенный вдвое по сравнению с родительской клеткой набор хромосом
3) телофаза — одновременно со спирализацией хромосом исчезает ядрышко и распадается
ядерная оболочка, хромосомы располагаются в цитоплазме свободно
4) метафаза — завершается образование веретена деления, микротрубочки которого связы-
ваются с центромерами хромосом; хромосомы выстраиваются в экваториальной плоскости
клетки
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10.  Установите соответствие:

РАСТЕНИЕ
1 — липа мелколистная
2 — щитовник мужской

ХАРАКТЕРНЫЙ ПРИЗНАК
а — двойное оплодотворение
б — в коре и древесине имеются смоляные ходы
в — гаметофит прикрепляется к субстрату ризоидами
г — листья в молодом состоянии скручены улиткообразно
д — спорофитом является зеленое листостебельное растение

1) 1абг; 2бв 2) 1ад; 2вгд 3) 1бд; 2авг 4) 1д; 2агд

11.  В предложения, характеризующие дыхание человека, на месте пропусков вставьте подхо-
дящие по смыслу слова:
 

а  — трахея образована ...
б  — для уменьшения трения легких о стенки грудной полости в плевральной полости содер-

жится небольшое количество ...
1) a — хрящами; б — крови 2) а — хрящевыми кольцами; б — паров воды

3) а — хрящевыми полукольцами; б — жидкости
4) а — щитовидными хрящами; б — альвеолярного воздуха

12.  Поражение колосьев ячменя головневыми грибами является примером действия факто-
ров:

1) абиотических климатических 2) абиотических орографических
3) биотических межвидовых 4) биотических внутривидовых

13.  Прочитайте текст. Выберите предложения, в которых даны описания физиологического
критерия вида Кувшинка белая:
 

(1)Цветки у кувшинки белой плавающие, одиночные, белые, крупные (до 20 см в диаметре).
(2)Цветет она с июня до сентября, цветки опыляются насекомыми. (З)Опыленные цветки погру-
жаются в воду, где происходит созревание и разрушение плода (на следующий год в августе  —
сентябре). (4)Плоды у кувшинки шарообразные, многосемянные, с крупным мешковидным выро-
стом. (5)Кувшинка произрастает в водоемах, богатых биогенными элементами. (6)Она встречает-
ся в озерах, каналах, заводях рек с медленно текущей водой на глубине до 2,5 м.

1) 1, 4 2) 2, 3 3) 3, 4 4) 5, 6
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14.  Установите последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге
автономного рефлекса от аксона чувствительного нейрона к рабочему органу, используя предло-
женные элементы:
 

а  — передний спинномозговой корешок
б  — тело вставочного нейрона
в  — постганглионарное волокно
г  — симпатический ганглий

1) а → г → б → в 2) б → а → г → в 3) б → г → в → а 4) г → в → б → а

15.  Известно, что бактерия является анаэробной патогенной бациллой. Выберите из текста
предложения, в которых приведены описания указанных выше признаков бактерии:
 

(1)Столбняк    — острое инфекционное заболевание, вызываемое бактерией. (2)Это крупная
грамположительная палочковидная бактерия, вырабатывающая один из самых сильных биологи-
ческих ядов. (3)Поверхность клетки покрыта многочисленными жгутиками. (4)Бактерия образует
овальные споры, превышающие диаметр клетки в 2−3 раза. (5)Они устойчивы к воздействиям
внешней среды и могут длительное время сохраняться в почве. (6)Для своего развития эта бакте-
рия не требует наличия свободного кислорода.

1) 1, 2, 4; 2) 1, 2, 6; 3) 1, 5, 6; 4) 2, 3, 5; 5) 3, 4, 6.

16.  Для каждой доли коры больших полушарий головного
мозга человека, которые обозначены на рисунке цифрами, подбе-
рите соответствующую функцию:
 

a  — сухожильные рефлексы
б  — восприятие изображения предметов
в  — управление произвольными движениями
г  — ощущение положения тела в пространстве и ускорений
д  — восприятие и различение на ощупь формы, размера и ха-

рактера поверхности предметов

1) 1а; 2д; Зг; 46; 2) 1в; 2г; 3д; 4а 3) 1г; 2б; 3в; 4д 4) 1д; 2б; 3г; 4в

17.  Выберите все структуры позвоночных животных, к образованию которых приводит диф-
ференцировка клеток эктодермы:

1)  ногти; 2) позвонки; 3) нервная трубка; 4) сальные железы; 5) кровеносные сосуды; 6) сет-
чатка глаза
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18.  Установите личность ученого и запишите только фамилию:
 

— русский естествоиспытатель, живший в 1863—1945 гг.;
— основоположник комплекса наук о Земле  — биогеохимии, радиологии, гидрогеологии;
—создатель учения о биосфере, основные положения которого изложены в его книге «Био-

сфера», опубликованной в 1926 г.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Классифицируйте люпин жёлтый, расположив в порядке иерархичности (начиная с наи-
меньшего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  отдел Покрытосеменные
2)  класс Однодольные
3)  семейство Бобовые
4)  класс Двудольные
5)  царство Растения
6)  семейство Злаки
7)  тип Цветковые
8)  род Люпин

Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

20.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
9,3 · 103 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
1,5 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких лисиц (консумен-

тов второго порядка) можно выдать для восстановления экологического равновесия, если извест-
но, что в теле одной лисицы сохраняется 300 кДж полученной энергии. Процесс трансформации
энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом Р. Линде-
мана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.
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21.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволюции:
 

1)  нервная трубка
2)  первичная полость тела
3)  хитинизированная кутикула
4)  шейный отдел позвоночника
5)  три слуховые косточки в среднем ухе

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

22.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета птицы буква-
ми А—Г:

1)  таз;
2)  киль;
3)  цевка;
4)  кисть;
5)  голень;
6)  лопатка;
7)  предплечье;
8)  пальцы стопы.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использо-
ваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

23.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных.
Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В Г

1)  семга
2)  мышь
3)  тетерев
4)  жерлянка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: A4Б3B2Г1.
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24.  Классифицируйте сазана европейского, расположив в порядке иерархичности (начиная с
наименьшего ранга) семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Сазан
2)  тип Хордовые
3)  царство Животные
4)  отдел Гидробионты
5)  семейство Карповые
6)  класс Костные рыбы
7)  отряд Карпообразные
8)  вид Сазан европейский

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4132587.

25.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) имеет длину 102 нм и содержит 120 тимиди-
ловых нуклеотидов. Рассчитайте процентное содержание гуаниловых нуклеотидсв, входящих в
состав данного фрагмента ДНК, учитывая, что один виток двойной спирали ДНК содержит 10
пар нуклеотидов и имеет длину 3,4 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа без знака процентов, единицы измерения не ука-
зывайте. Например: 12.

26.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом было по-
лучено 48 потомков, среди которых 9 черных хохлатых цыплят, 3    — черных без хохла, 9    —
белых хохлатых. Сколько пестрых цыплят без хохла было в потомстве, если расщепление соот-
ветствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

27.  На схеме изображена пищевая сеть, состоящая из
пастбищных цепей (виды обозначены буквами; стрелки ука-
зывают направление перехода энергии между видами; проду-
центы являются исключительно автотрофами).

Определите суммарное количество видов, которые явля-
ются консументами III порядка в какой-либо из цепей данной
пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указы-
вайте. Например: 5.
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28.  Для каждого примера видообразования укажите форму изоляции, которая обусловила ви-
дообразование:

Пример видообразования
A)  диплоидная и полиплоидная расы рябины обыкновенной
Б)  расы мари белой, образовавшиеся в результате смещения сроков цветения
из-за различного режима увлажнения
B)  популяции сельди атлантической с разными сроками и местами нереста,
различающимися температурой воды
Г)  близкородственные виды цикад, различающиеся сигнальными звуками,
которые они подают для привлечения особей противоположного пола

Форма изоляции
1)  генетическая
2)  этологическая
3)  экологическая
4)  морфофизиологическая

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А4Б4В2Г1.

29.  В процессе гликолиза образовалось 240 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте,
сколько молей СO2 образовалось в ходе этапа дыхания, протекающего в митохондриях, при пол-
ном окислении этого количества пировиноградной кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), едини-
цы измерения не указывайте.

Например: 150.

30.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь об-
разцов клеток сердечника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)  17; 2) 24; 3) 32; 4) 14; 5) 15; 6) 46; 7) 48; 8) 8.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если
известно, что в кариотипе диплоидного вида сердечника 16 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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31.  На схеме изображена пищевая сеть, состоящая из
пастбищных цепей (виды обозначены буквами; стрелки указы-
вают направление перехода энергии между видами; продуцен-
ты являются исключительно автотрофами).

Определите суммарное количество видов, которые явля-
ются консументами II порядка в какой-либо из цепей данной
пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указы-
вайте. Например: 5.

32.  Укажите верные утверждения:
 

1)  в жизненном цикле мхов доминирует гаметофит;
2)  кукушкин лен обыкновенный произрастает в лесах и на болотах;
3)  в отличие от папоротников у сфагновых мхов имеются мертвые водоносные клетки, в ко-

торых накапливается вода;
4)    сальвиния плавающая, орляк обыкновенный и щитовник мужской занесены в Красную

книгу Республики Беларусь;
5)   на нижней стороне листьев у кукушкиного льна обыкновенного и щитовника мужского

располагаются спорангии, собранные в сорусы.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.

33.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь об-
разцов клеток нивяника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если

известно, что в кариотипе диплоидного вида нивяника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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34.  Укажите три признака, верно характеризующие соматотропин организма человека:
 

1)  синтезируется в гипоталамусе;
2)  по химической природе является белком;
3)  вырабатывается клетками передней доли гипофиза;
4)  усиливает реабсорбцию воды в почечных канальцах;
5)  при снижении его выработки развивается кретинизм;
6)  принимает участие в регуляции процессов роста и физического развития.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

35.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) содержит 150 тимидиловых нуклеотидов,
что составляет 15% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество
пуриновых азотистых оснований, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 150.

36.  Установите соответствие:

Пример
A)  кислотность почвы
Б)  атмосферные осадки
B)  газовый состав атмосферного воздуха
Г)  положение местности относительно сторон горизонта

Подгруппа абиотических экологических факторов
1)  эдафические
2)  климатические
3)  орографические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗГ2.
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37.  В кариотипе редьки огородной в норме 18 хромосом. В результате мутагенеза получено
пять мутантных форм с разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих форм укажите вид
мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  45
Б)  27
В)  54
Г)  19
Д)  17

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.

38.  Укажите три признака, характерные
для структуры, обозначенной на схематиче-
ском рисунке головного мозга человека циф-
рой 6:
 

1)  синтезирует окситоцин;
 

2)    входит в состав промежуточного
мозга;
 

3)    состоит из четверохолмия и ножек
мозга;
 

4)  покрыта корой с бороздами и извили-
нами;
 

5)  регулирует мышечный тонус, координирует движения;
 

6)  обеспечивает поддержание постоянства внутренней среды организма;
 

7)  содержит центры непроизвольных рефлексов мочеиспускания и дефекации.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.


